



**ORSZÁGOS RENDŐR-FŐKAPITÁNYSÁG**  
**RENDESZETI FŐIGAZGATÓSÁG**  
**Határrendészeti Főosztály**

Cím: 1139 Budapest, Teve utca 4-6. 1903 Bp. Pf.: 314/15  
Tel.: 443-5172, 443-5173/ 30080 Fax: 443-5174 / 30785  
E-mail: [hatarrendfoo@orfk.police.hu](mailto:hatarrendfoo@orfk.police.hu)



Szám: 29000/18161-  /2015. ált.

**Dr. Pardavi Márta asszonynak,**  
**Magyar Helsinki Bizottság**  
**társelnök**

Budapest

**Tisztelt Társelnök Asszony!**

A Bács-Kiskun Megyei Rendőr-főkapitányság Rendészeti Igazgatóság Határrendészeti Szolgálat Őrzött Szállásán 2015. április 28-án a Rendőrség és a Magyar Helsinki Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) között fennálló, az idegenrendészeti eljárásban elrendelt őrizetben lévő külföldiekkel való kapcsolattartásról szóló együttműködési megállapodás (a továbbiakban: megállapodás) alapján végrehajtott „A” típusú látogatásról készült beszámoló nyilvánosságra hozatala esetén az alábbi rendőrségi vélemény egyidejű közzétételére szíveskedjen intézkedni:

A látogatás bejelentésekor a Bizottság arról tájékoztatta a Rendőrséget, hogy a látogatáson gyakornokukon kívül megbízólevéllel rendelkező három munkatársa vesz részt. Mivel dr. Iván Júlia személyazonosító okmányának száma nem egyezett a megbízólevelen szereplő okmány számával, illetve dr. Somogyvári Zoltán megbízóleveléről a Rendőrségnek nem volt tudomása, ez indokolta a látogatáson a megbízólevelek fénymásolását. Dr. Somogyvári Zoltán a látogatáson sem tudta megbízólevelét felmutatni.

Az Európai Visszatérési Alap társfinanszírozásával folyamatban van az őrzött szállás Fazekas Mihály utcai objektumának teljes körű rekonstrukciója. Tekintettel az európai uniós finanszírozásra, a Rendőrségnek tíz éves fenntartási kötelezettsége van, abban legalább a fenntartási kötelezettség ideje alatt idegenrendészeti eljárásban elrendelt őrizet végrehajtását kell fogantatosítani, így az objektum hosszú távú jövője biztos.

Az őrzött szállás vezetője a látogatás megkezdésekor tájékoztatást adott az elmúlt időszak befogadási adatairól, a jellemző állampolgársági kategóriákról. A Bizottság valóban jelezte igényét az adott napon fogvatartottak állampolgársági bontását tartalmazó statisztikára. A látogatás egybeesett a törvényességi felügyelet gyakorló ügyész látogatásával, ezért a Bizottság munkatársainak fogadása nem az őrzött szállás vezetőjének irodájában történt, a későbbiekben pedig mind a Bizottság munkatársai, mind az őrzött szállás vezetője megfeledezett a

statisztikai adatigény teljesítéséről. Az adott napon összesen 117 fő őrizetes tartózkodott az őrzött szállás objektumaiban, 75 fő szíriai, 16 fő koszovói, 14 fő iraki, 3-3 fő palesztin, szomáliai, szudáni, illetve 1-1 fő afgán, moldáv és szerb állampolgár.

Az őrzött szállás állományának szolgálatba lépésekor megtartott eligazításon minden esetben megtörténik a szolgálat ellátásra való alkalmasság ellenőrzése, amely szűrőpróba szerűen vagy gyanúok esetén kiegészül az alkalmasság ellenőrzéséhez szükséges eszközökkel is. Amennyiben a szolgálat ellátására történő alkalmatlanság megállapítást nyer, a szükséges intézkedések megtételére azonnal intézkedés történik.

Az őrzött szállás állományának a biztonsági felügyelet melletti, ellenőrzés nélküli kapcsolattartás biztosítására a figyelmét ismételten felhívtuk.

A panaszok, beadványok kezelésével kapcsolatban tájékoztatom, hogy azok intézése nem az azonos tartalommal előterjesztett beadványok számától, nem az őrzött szállás vezetőjének szubjektív megítélésétől függ, hanem a hatályos jogszabályokban és közjogi szervezetszabályozó eszközökben meghatározottak szerint történik. A korábban végrehajtott ellenőrzések során nem merült fel olyan adat, ami szerint azért, mert az adott tárgyban csak egy beadvány született, ne indult volna eljárás. Az őrzött szállás állományának évek óta folyamatos az interkulturális képzése, amelynek eredményeként a külföldiekkel történő kommunikáció minősége jelentősen, pozitív irányba megváltozott. Ezt támasztja alá a rendkívüli események számának csökkenése, illetve a látogatást záró megbeszélésen dr. Somogyvári Zoltán azon kijelentése, miszerint az őrszemélyzet részéről bántalmazás, durva, megalázó bánásmódról nem számoltak be. Ezt a megbeszélésen dr. Iván Júlia és Grusa Matevzic is megerősítette. Dr. Somogyvári Zoltán elmondta továbbá, hogy az őrizetese a Mártírok úti objektumban kifejezetten udvarias, segítőkész, tisztelettudó örökről beszéltek.

A Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság Szeged Határrendészeti Kirendeltség által előállított külföldiek ellátásának rendszere átdolgozásra került. A hatályos jogszabályok értelmében az előállítottak ellátását a személyi szabadság korlátozásának első 5 óráját követően kell biztosítani. Mivel a tiltott határátlépés miatt elfogott külföldiek esetében a személyi szabadság korlátozása meghaladja az 5 órát, a kirendeltségen az ellátás biztosítása nem az előállítás kezdetéhez igazodik, hanem valamennyi előállított ugyanabban az időpontban, 05.00, 10.00, 15.00, 20.00 és 24.00 órakor kap ellátást (étel, ital). Ennek a rendszernek a működése lehetővé teszi, hogy egyetlen előállított se maradjon ellátatlanul, és tekintettel arra, hogy az ellátás Szegeden és Röszkén is egy időpontban történik, azt a szállítások sem befolyásolják, az adott időpontban az ellátást a Rendőrség felügyelete alatt álló személy vagy Szegeden, vagy Röszkén megkapja. Az ebből a célból rendelkezésre álló szendvicseket a Rendőrség külső beszállítótól vásárolja, és annak összetétele igazodik a különböző vallási előírásokhoz (a felvágott baromfihúst tartalmaz). Az ivóvízzel ellátás személyenként, a fenti időpontokban, alkalmanként 1 db félliteres, szénsavmentes palackozott ásványvíz biztosításával történik azokon a helyeken, ahol a külföldieknek nincs közvetlen hozzáférése az ivóvízhez. A gyermekek és a nők speciális szükségleteinek kielégítéséhez szükséges táplálékok, eszközök, gyermekjátékok adományokból és rendőrségi beszerzésekből rendelkezésre állnak. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága Közép-európai Regionális Képviselőtársai 2015. június 4-én Szeged és Röszkén látogatást tettek, az ott előállítottakkal beszélgettek. Egyetlen előállított külföldi sem panaszkodott az ellátás elmaradására, a megfelelő mennyiségű és minőségű ivóvíz hiányára. Az interkulturális környezetben történő helyes feladatellátás szolgálatba lépésekor az érintett állomány eligazításának rendszeresen a részét képezi. Az eligazításokon heti egy alkalommal a Menedék – Migránsokat Segítő Egyesület kirendeltségen dolgozó munkatársai külön foglalkozást tartanak. A Rendőrség kész minden panaszt és

közérdekű bejelentést kivizsgálni, azonban többször szembesül olyan nemzetközi és hazai szervezetektől származó, illetve különböző médiában megjelenő korábbi embertelen, megalázó bánásmódra utaló megállapításokkal, amelyek legtöbbje nem is annak állítólagos elszenvédőjétől származik, így a közzétett megállapítás sejteni engedi, hogy a Rendőrségnél ilyenek előfordulhatnak, azonban a rendelkezésre álló információk nem elegendők az állítás bizonyításához vagy cáfolásához szükséges eljárás lefolytatásához.

Az őrzött szálláson kívüli kísérés szabályait a Rendőrség őrzött szállásainak szolgálati szabályzatáról és a menekültügyi őrzött befogadó központokban végrehajtandó rendőrségi feladatokról szóló 21/2014. (VII. 4.) ORFK utasítás szabályozza. Az őrzött szállás vezetője a látogatást záró megbeszélésen részletesen tájékoztatta a Bizottság munkatársait az ezzel kapcsolatos mérlegelési szempontokról (korábban jogellenes cselekményben vett részt, viselkedése alapján szökésétől lehet tartani, magatartása változó stb.). Az őrzött szállás vezetője kiemelte azokat az eseteket, amelyekben nem indokolt a kényszerítő eszköz alkalmazása (gyermekkorú, sérült vagy legyengült személy, nők stb.).

Téves a Bizottság azon következtetése, ami szerint, ha az internetszolgáltatás használatának időtartamát az őrzött szállás napirendjében kell meghatározni, akkor ebből az következik, hogy ahhoz a külföldinek joga van. Mivel a távbeszélőn történő kapcsolattartás csak az őrzött szállás által biztosított készüléken történhet, annak működtetésére az őrzött szállás fenntartójának kötelezettsége van. Ugyanakkor a harmadik országbeli állampolgárok beutazásáról és tartózkodásáról szóló 2007. II. törvény (a továbbiakban: Harmtv.) 61. § (3) bekezdés f) pontja szerint az őrizetes jogai között az szerepel, hogy a rendelkezésre álló közművelődési eszközöket igénybe veheti, ahol nincs internetszolgáltatás, ezzel a lehetőséggel nem tud élni. Természetesen a Rendőrség törekszik az internethasználatot lehető legszélesebb körben biztosítani.

Az őrzött szálláson a nap 24 órájában egészségügyi asszisztens van jelen, illetve kidolgozott a sürgősségi és a kérelemre, illetve az őrzött szállás állományának, az őrzött szálláson tevékenykedő segítők észlelése alapján történő orvosi ellátás rendszere. Annak eldöntése, hogy az őrizetes a saját gyógyszerét használhatja-e, vagy részére más helyettesítő gyógyszer alkalmazása indokolt, a vizsgálatot végző orvos kompetenciája.

A Kárpát utcai objektum férfiakkal elhelyezésére szolgáló része valóban elmarad az őrzött szállás egyéb elhelyezési körleteitől, valóban nem nyújt olyan, a Bizottság által a látogatáson is minta értékűnek nevezett elhelyezést, mint a sérülékeny személyek épületrésze. Az őrzött szállások szabad kapacitásának függvényében ez az épületrész bezárásra kerül. A Harmtv. 61. § (3) bekezdés h) pontja szerint az őrizetes jogosult napi legalább egy óra időtartamú szabad levegőn tartózkodásra. Ezt a Rendőrség biztosítja.

**Budapest, 2015. június „12 „,**



**Tisztelettel:**

**dr. Vas Gizella r. ezredes**  
rendőrségi főtanácsos  
főosztályvezető u.